



# 导弹夜袭叙利亚,美欲何为

美军称,此举为回应叙西北部两天前疑似发生的化学武器攻击事件  
特朗普:符合美国重要国家安全利益 叙利亚、俄罗斯:这是一场侵略

叙利亚伊德利卜省汉谢洪镇4日发生疑似化武袭击,造成大量人员伤亡。在事件真相未明的情况下,美国突然对叙利亚政府动手。

美国当地时间6日晚、叙利亚当地时间7日凌晨,美军向叙利亚一座空军基地发射大约60枚巡航导弹——这是美军首次对叙利亚政府目标实施军事打击,也是自2011年北约对利比亚发动军事行动以来,美军首次对中东国家的政府目标实施军事打击。

叙利亚国家电视台7日证实,“美方侵略行径”的目标是叙利亚霍姆斯一处军事基地。

## 美国:特朗普亲自下令

美国国防部6日发表声明说,美国东部时间6日20时40分左右(北京时间7日8时40分左右),位于地中海东部的两艘美军舰船向叙中部霍姆斯省的沙伊拉特军用机场发射了59枚战斧式巡航导弹。

美方称,叙政府军此前从该机场发动一起化武袭击,因此采取行动摧毁叙利亚储存在此的化武库存。

美国总统特朗普当天发表电视讲话说,此次军事行动是在他的命令下进行的,因为预防和阻止化武扩散“符合美国的重要国家安全利益”。

特朗普说,美方对叙空军基地的导弹打击符合美国“核心国家安全利益”。他表示美国必须“阻止和遏制致命化学武器扩散”,同时把矛头指向叙利亚政府,声称后者“毫无疑问使用了被禁止的化学武器”。

疑似化武事件发生后,特朗普通过白宫发言人表态,指责民主党籍前任总统贝拉克·奥巴马在叙利亚化武问题划了“红线”却没有行动。美国常驻联合国代表妮基·黑莉随后表示,美国可能会单方面采取军事行动。分析人士认为,特朗普势必以实际行动体现自己与奥巴马的不同。

关于对叙采取军事行动的原因,美国政府作出了多次解释。

美国国防部声明称,叙政府军此前从沙伊拉特军用机场发动一起化武袭击,美军对其实施打击是为了阻止叙政府再次使用化学武器。

美国国务卿蒂勒森则表示,叙利亚战场恐怖主义盛行,各方势力错综复杂,一旦化学武器落入不法分子手中,被用于实施对美国本土的攻击,将会对美国公民造成严重威胁。

美国政府指称的化武事件是4日在叙利亚伊德利卜省发生的。美国等西方国家和叙反对派指责叙空军实施了化武袭击,但叙政府和俄罗斯否认这一指责,称是叙政府军击中极端组织藏有化学武器的军火库导致有毒物质泄漏。联合国叙利亚化学武器问题真相

调查小组已宣布开始收集相关信息,以确定是否发生了化武袭击。因此化武事件真相目前尚无定论。

## 叙利亚:这是一次侵略

叙军方7日发表声明说,美方在真相没有调查清楚之前,就以化武事件为由对叙实施军事打击,是在向叙境内“恐怖组织”释放错误信号,美国已成为“恐怖组织”同谋。叙国家电视台称,美国对叙军事行动是一场“侵略”。

叙利亚霍姆斯省省长办公室7日证实,美国当天凌晨对叙实施军事打击造成5名叙军士兵死亡,另有7人受伤。

霍姆斯省省长塔拉勒·巴拉兹稍早前接受记者采访时说,美国军事打击造成该省一处空军基地严重受损,该基地为政府军在霍姆斯省东部地区打击极端组织“伊斯兰国”提供重要支持。

霍姆斯是叙利亚动荡的发源地之一,曾是叙重要的工业中心。目前,叙政府军已经控制了霍姆斯省大部分重要地区及军事基地、机场等战略设施。

## 后果:将产生多重影响

分析人士认为,由于当前叙利亚局势非常复杂。涉及多个方面,因此美国此次对叙打击可能产生多重影响。

首先针对“伊斯兰国”的反恐行动将受到影响。近一段时期以来,各方打击极端组织“伊斯兰国”的行动取得重要进展。叙政府军目前正在霍姆斯省东部地区打击“伊斯兰国”,而沙伊拉特军用机场为此提供重要支持。该机场遭到美国攻击必将影响叙政府军打击“伊斯兰国”的行动。

其次,叙利亚危机将更加复杂化。在战场上受到政府军压制的反政府武装可能发起反攻,导致冲突升级,而这又将使叙问题政治解决进程更加艰难。

第三,俄美关系将受到进一步打击。

## 国际声音

### 中国外交部:当务之急是防止局势恶化

我国外交部发言人华春莹7日表示,中方注意到事态的最新发展,现在的当务之急是防止局势进一步恶化,维护来之不易的政治解决叙利亚问题的进程。中方在化武问题上的立场是一贯的。中方反对任何国家、任何组织、任何个人在任何情况下、出于任何目的使用化学武器。中方谴责近日在叙利亚发生的化武袭击事件,支持联合国有关机构对所有使用或疑似使用化武事件进行独立、全面的调查,以确凿证据为基础,得出经得起历史和事实检验的结论。

### 俄罗斯:美对叙利亚军事打击是侵略行为

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫7日说,俄总统普京认为美国对叙利亚的打击是利用臆造的借口对一个主权国家的侵略,违反了国际法准则。美国的打击行为给本已令人失望的俄美关系带来严重损失。“普京总统认为,美国的攻击无助于各方实现打击国际恐怖主义的最终目标,反倒会给国际联合反恐和抗击国际恐怖主义的祸害设置严重障碍,”佩斯科夫强调说。

当天,俄罗斯联邦委员会(议会上院)国防和安全委员会主席奥泽罗夫表示,俄认为美国对叙利亚发动的军事打击是美国对联合国会员国的侵略,俄要求联合国安理会就此召开紧急会议。美国的打击可能使落实之前叙政府与反对派达成的停火协议遇到问题。

## 新闻分析

### 点到为止

上海外国语大学国际关系与公共事务学院特约研究员马尧:

美国选择的时机很巧妙:俄罗斯现在正乱,俄政府自顾不暇。美军目标选择也很明确:瞄准空军基地。空军基地是相对独立的目标,周边基本没有民居,附带杀伤小,不至于杀伤无辜平民。就后续局势走向,美国对叙军事行动应该是有限度的。因为俄罗斯在叙利亚问题上是有底线的,一旦逾越底线,俄政府可能会毫不犹豫地出手。美国的打击很可能“点到为止”。

### 震慑为主

中国与全球化智库研究院研究员储殷:

美国空袭叙利亚主要以震慑为目的。空袭意在削弱叙利亚政府在未来叙利亚和平进程的地位。美方不希望看到叙利亚战争在美俄没有完全达成一致之前被巴沙尔政府强行提前终结。这次打击更多是威慑,而不是以推翻巴沙尔政府为目标。

### 重塑版图

中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员李勇慧:

从战略高度看,美国对叙利亚军事打击有两重目的:一是重新调整美俄在反恐事务上的关系。俄美反恐合作并非易事。二是重塑中东权力版图。眼下,叙政府军几乎控制了所有的重要城市。这些变化打破了美国及其盟国在中东的主导地位。特朗普政府试图重新恢复这种权力。可以说,俄美国绕中东地区主导权的新一轮博弈就此拉开了序幕。